

УДК 336.717

### Экономический закон возвышения потребностей: содержание и механизм реализации

**Барсегян В.О.**

Кандидат экономических наук,  
доцент кафедры общей экономической теории  
Российского государственного торгово-экономического университета

**Кульмухаметова Ф.М.**

Кандидат экономических наук,  
доцент кафедры общей экономической теории  
Российского государственного торгово-экономического университета

*В работе дается развернутая характеристика и анализ общей связи производства с потребностями по принципу доказательства первичности одной из составляющих единства сторон. Делается вывод о том, что исторический процесс возвышения потребностей выступает совокупным результатом количественного роста, качественного совершенствования и облагораживания потребностей, сопровождающихся одновременно совершенствованием форм и методов их удовлетворения.*

*Ключевые слова: потребность, потребление, интерес, мотивация, система, структура, гармонизация, возвышение.*

Социально-экономическая деятельность любого общества находится в непрерывном движении, которое проявляется во множестве сменяющих друг друга революционных и эволюционных преобразований. Исходная цель прогрессивных преобразований каждого общества – это формирование условий максимального удовлетворения его потребностей. Диалектическая взаимосвязь целесообразной деятельности и потребностей общества, будучи его источником и абсолютным условием его существования и развития, отражает сущность общеэкономического закона – закона возвышения потребностей. В единой системе экономических законов данный закон, отражая исторический прогресс эволюции, человека воплощает главное условие и целевую функцию основного направления социально-экономического прогресса. В этой связи всестороннее познание закона возвышения потребностей приобретает особую

методологическую и практическую значимость в целенаправленной организации и совершенствовании хозяйственной деятельности человека.

Закон возвышения потребностей (собственно, как и любой другой экономический закон) выражает существенные устойчивые связи, отношения между явлениями социально-экономического порядка. Последнее в условиях исторически сложившихся объективных и субъективных причинных факторов приобретает присущие им особое движение.

Следовательно, выявление содержания закона возвышения потребностей предполагает рассмотрение тех устойчивых связей, наличие которых приводит к определенному количественному росту и качественному совершенствованию всей системы потребностей общества. Потребности индивидуумов и ассоциаций людей является многофакторной и комплексной категорией общественного воспро-

изводства. Потребности, будучи объективно-субъективной категорией, проявляют себя как осознанная субъектами (отдельно взятый человек, группа людей, коллективом, обществом, мировым сообществом) необходимость в производстве, распределении, обмене и потреблении материальных и нематериальных благ.

Принципиальные положения, раскрывающие глубинное содержание диалектических связей, придающих потребностям направленность их развития и совершенствования, кроются в процессе общественного воспроизводства. В анализе всеобщей исторической взаимосвязи производства с потребностями обнаруживаются как исходное начало процесса развития потребностей, так и внутренний источник роста экономического потенциала общества.

Движимое научно-техническим прогрессом и опосредованное законами рынка общественное производство служит основой роста, качественного изменения и усложнения потребностей общества. В то же время потребности в свою очередь выступают как внутренний побуждающий мотив производства. Любая исторически сложившаяся организация хозяйственной жизни зависит каждый раз от развившихся уже потребностей. В элементах отмеченной взаимосвязи производства и потребностей можно выделить следующие характеризующие ее моменты: во-первых, производство и потребности сосуществуют; во-вторых, взаимозависимость, взаимообусловленность указанных сторон есть объективное начало исторического прогресса обществ, пронизывающего всю историю их развития; в-третьих, определяющую роль производства в удовлетворении уже существующих и формировании качественно новых потребностей; в-четвертых, необходимость определенных прогрессивных изменений в самом производстве на основе новой ступени уже развившихся потребностей.

Приняв во внимание вышеизложенное, попытаемся дать более развернутую характеристику всеобщей связи производства с потребностями. Прежде всего отметим, что понимание и объяснение указанного вопроса в научной литературе неоднозначно. В целом оно сводится к попытке доказательства первичности одной из составляющих единство взаимосвязанных сторон: производства или потребностей. При этом главенствующая роль потребностей объясняется опережающими по отношению к производству темпами роста потребностей в тех или иных товарах и услугах или безграничностью потребностей. Первичность производства аргументируется определяющей ролью производства в удовлетворении уже существующих и формировании качественно новых потребностей.

Не следует сомневаться в том, что отмеченное разногласие во мнениях вызвано главным образом односторонней трактовкой исследуемого вопроса.

Анализируя связь производства и потребностей по принципу доказательства первичности одной из составляющих единство сторон, исследователи фактически ограничиваются рассмотрением лишь отдельных элементов указанной связи. В частности, в одном случае внимание авторов преимущественно сосредотачивается на тех элементах, которые характеризуют зависимости развития производства от потребностей, в другом – предпочтение отдается элементам, обуславливающим динамику потребностей.

В частности, известный английский экономист А. Маршалл (1842–1924), основоположник неоклассической политэкономии, указывает на то, что «хотя на ранних стадиях развития человека его деятельность диктовалась его потребностями, в дальнейшем каждый новый спад вперед следует считать результатом того, что развитие новых видов деятельности порождает новые потребности, а не того, что новые потребности вызывают к жизни новые виды деятельности» [1]. Между тем любая деятельность человека во все времена продиктована необходимостью удовлетворения той или иной потребности. А развитие новых видов деятельности порождает не новые потребности, а более совершенные способы, формы удовлетворения изначально присущих человеку потребностей.

Безусловно, исходной основой возникновения каждой новой ступени потребностей выступает общественное производство. Однако положение об определяющей роли производства в формировании потребностей не снимает значения функции относительно самостоятельного существования и трансформации потребностей, собственно и определяющих необходимость функционирования и развития самого производства. Исходные потребности заложены в человека изначально, самой природой. Они внутренне свойственны ему независимо от существования и состояния производства. Функция последнего заключается, кстати, не только в формировании новых, но и в удовлетворении изначально присущих человеку потребностей. Природа относительной самостоятельности потребностей характеризуется также и тем, что доставляемое производством ценности оказывают неодинаковое воздействие на отдельные структуры личных потребностей. Иначе говоря, далеко не все предложенные производством материальные и нематериальные блага получают общественное признание и становятся востребованными как со стороны общества в целом, так и его отдельных групп. В конечном счете, если доставляемый производством те или иные товары по той или иной причине не соответствуют уровню функционирующих потребностей, то производство этих товаров становится бессмысленным.

Порождающими отмеченное явление факторами выступают уровень доходов, социальное происхождение, половозрастной состав, социальная принадлежность, культурный уровень, вкусы, предпочте-

ния носителей потребностей, обычаи, традиции. Природа относительной самостоятельности потребностей от производства характеризуется также тем, что наряду с производством на формирование потребностей оказывают влияние также и особенности естественной среды обитания. Формирование и трансформация потребностей под воздействием естественных условий проживания очевидно. Например, при переходе от устойчивого жаркого климата в более холодные природно-климатические условия. Вновь сформированные на этой основе потребности в жилище и одежде для защиты от холода порождают в свою очередь необходимость создания новых отраслей производства и видов деятельности.

В силу представленной таким образом специфики потребностей в каждый данный момент совокупностью личных потребностей общества в направлении производства формируется определенное противодействие. Последнее порождает необходимость целенаправленных прогрессивных преобразований в общественном производстве. Определяемое функциональной ролью потребностей совершенствование производства характеризуется следующими моментами:

– наращивание производственного потенциала до уровня позволяющего удовлетворять круг не ставших еще «традиционными» потребностей. Иными словами, налаживание массового производства пользующихся повышенным спросом товаров и услуг с целью сглаживания периодически воспроизводящегося дисбаланса между возможностями и производством и стремительно растущими потребностями;

– вызванная научно-техническим прогрессом необходимость определенных структурных изменений, касающихся формирования новых отраслей производства, и на этой основе создание качественно новых видов товаров и услуг;

– сокращение, зачастую и прекращение, выпуска не пользующихся уже спросом и вытесненных более совершенными товарами и услугами.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что в основе объективно необходимого в указанных направлениях развития общественного производства лежит совокупность всего многообразия личных и общественных потребностей. Тем самым насколько правомерно утверждение о том, что развитие потребностей осуществляется в связи с движением совокупного национального продукта, настолько верно и утверждение о том, что динамика совокупного национального продукта определяется его движущим мотивом, т.е. потребностями общества.

Опережение темпов роста потребностей в том или ином продукте по сравнению с ростом производства этого продукта вовсе не вытекает из первичности или их безграничности. Если здесь иметь в виду не ставшие еще традиционными потребности, то это определяемый большей динамичностью по-

требностей объективный процесс. А что касается опережения производством выпуска благ, призванных удовлетворять ставшие уже «традиционными» потребности, то данное явление не следует рассматривать как объективно присущую исследуемой связи закономерность. В отдельные периоды развития общества в зависимости от исторически сложившихся социально-экономических условий становится закономерным производство тех или иных продуктов, количественно превосходящих фактически существующий в них уровень потребностей общества. Данный дисбаланс может быть вызван цикличностью экономического развития, опосредованной законами спроса и предложения связью между производством и потребностями общества, целенаправленной политикой государства.

Резюмируя вышесказанное, можно сделать вывод о том, что диалектическая связь производства с потребностями представляет собой причинно-следственную взаимодвижущую связь, которая одинаково вскрывает необходимость существования и развития как производства, так и потребностей. В условиях подобного, единственно правильного понимания исследуемой связи, любая попытка обоснования первичности одной из составляющих диалектическое единство сторон представляется далеко не бесспорной. Связь производства и потребностей как раскрывающая сущность закона возвышения потребностей – неотъемлемое условие развития любого общества. При этом преломляясь каждый раз через призму господствующих экономических отношений, возвышение потребностей общества приобретает специфические формы проявления.

Закон возвышения потребностей отражает объективно присущую эволюции потребностей закономерную черту: их возвышение. Неотъемлемым атрибутом процесса возвышения потребностей выступают два неразрывно связанных и обуславливающих данный процесс фактора: качественное совершенствование и количественный рост потребностей общества. Определяемые научно-техническим прогрессом качественные сдвиги в потребностях характеризуются формированием все новых и новых, более совершенных видов потребностей. Совершенствование же качественной характеристики потребностей выступает одновременно исходным моментом их количественного роста. Действительно, непрерывный процесс зарождения все новых форм потребностей приводит, в конечном счете, к абсолютному количественному росту всей системы потребностей общества. Известному количественному возрастанию подвергается, в свою очередь, каждая вновь сформированная потребность. Однако, пожалуй, самым существенным моментом в понятии «возвышение» выступает историческая тенденция облагораживания, уточнения потребностей. Непрерывное движение потребностей в сторо-

ну процесса их возвышения сопровождается одновременно совершенствованием форм и методов их удовлетворения. Вновь создаваемый на основе научно-технического прогресса предметный мир, зарождающая качественно новые потребности, оказывает существенное воздействие на способы их удовлетворения, формируя определенную бытовую культуру. «Голод есть голод, – писал К. Маркс, – однако голод, который утоляется вареным мясом, поедаемый с помощью ножа и вилки, это иной голод, чем тот, при котором проглатывают сырое мясо с помощью рук, ногтей и зубов» [2]. Между тем в современной научной и учебной литературе, говоря о направлениях возвышения потребностей человека и общества, авторы ограничиваются характеристикой роста количественного состава потребностей, общей закономерностью процесса их расширения с перенесением центра тяжести на материальные и нематериальные потребности, их усложнение, упуская при этом из виду неотъемлемый элемент процесса возвышения потребностей – совершенствование форм и методов их удовлетворения.

Таким образом, исторический процесс возвышения потребностей выступает совокупным результатом количественного роста, качественного совершенствования и облагораживания потребностей, сопровождающихся одновременно совершенствованием форм и методов их удовлетворения.

В исследовании закона возвышения потребностей особое место занимает вопрос о научном определении этого закона. В настоящее время в экономической литературе можно встретить различные трактовки исследуемого закона.

Так, Б.М. Левин исследуемый закон формулирует следующим образом: «Динамичность потребностей, рожденных производством, постоянный процесс развития и расширения существующих и появление и приумножение новых потребностей, обуславливающих количественные и качественные изменения в структуре потребления и движущих производство, есть закон возвышения потребностей» [3].

Возвышение потребностей – это процесс совершенствования форм и методов удовлетворения уже существующих и вновь сформированных потребностей. В силу этого, в аналогичных определениях содержание рассматриваемого закона раскрывается не в полной мере.

На основании вышеизложенного, на наш взгляд, можно утверждать, что закон возвышения потребностей выражает причинные связи, обуславливающие движение экономических потребностей в направлении процесса их непрерывного количественного роста, качественного совершенствования и облагораживания, сопровождающиеся возникновением новых и совершенствованием уже существующих форм и методов их удовлетворения.

#### *Литература:*

1. Маршалл А. Принципы экономической науки. Т. 1. – М.: Прогресс, 1993 – 594 с.
2. Маркс К., Энгельс Ф. Соч., 2-е изд. – М.: Главное издательство политической литературы, 1958. – 873 с.
3. Левин Б.М. Социально-экономические потребности: закономерности формирования и развития. – М.: Мысль, 1974. – 316 с.
4. Лыгина Н.И., Макарова Т.Н. Поведение потребителей. – М.: «Форум-ИНФРА-М», 2011. – 210 с.
5. Маслоу А. Мотивация и личность. 3-изд. / Пер с англ. – СПб.: Питер, 2009. – 352 с.
6. Витт У. Рост потребления и фактор разнообразия. Новейшие исследования западных и российских эволюционистов. – М.: Изд-во «ДЕЛЮ», 2007. – 272 с.
7. Посталюк М.П. Инновации в системе факторов развития новой экономики // Вестник экономики, права и социологии. – 2011. – № 3. – С. 41-49.

### **Economic Law of Rising Necessities: The Subject Matter and Mechanism of Implementation**

*V.O. Barsegyan, F.M. Kulmukhametova  
Russian State University of Trade and Economics*

*In this paper we give a detailed description and analysis of the overall production due to the needs of the principle of the primacy of the evidence of the components of the unity of the parties. It is concluded that the historical process of increasing requirements serves the cumulative result of quantitative growth, qualitative improvement and beautification needs, accompanied at the same time improving the forms and methods of meeting them.*

*Key words: demand, consumption, interest, motivation, system, structure, harmonization, elevation.*